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第I卷（选择题）
一、单选题（本大题共25小题，共50.0分）
1. 下列说法错误的是
A. 近年屡屡引起热议的“抗糖”一词中的“糖”，指的是六大营养物质之一的糖类，由C、H、O三种元素组成
B. 培育绣球花的过程中，土壤为酸性时花朵呈蓝色，土壤为碱性时花朵呈红色。为获得红色花朵，可施用硫酸铵
C. “自热火锅”极大的方便了人们的生活，自热包的主要成分为CaO，加水后反应放热，从而加热火锅
D. 神农本草经中记载：“石膏，味辛，微寒，主中风寒热，心下逆气惊喘。“石膏”的化学式为
2. [bookmark: topic 5393eb60-77a8-458a-b12d-c4a5ac75df]某一有机物A可发生下列反应

已知E不发生银镜反应，则A的可能结构有
A. 1种	B. 2种	C. 3种	D. 4种
3. 下列比较中不正确的是
A. 在水中的溶解度：辛醇
B. 酸性：
C. 热稳定性：
D. 电负性：
4. [bookmark: topic 6e8893e4-fd06-4147-9fe3-260a4c8841]“笔、墨、纸、砚”在中国传统文化中被称为“文房四宝”，下列说法中错误的是
A. 制笔用的狼毫主要成分是蛋白质	B. 墨的主要成分是碳单质
C. 纸的主要成分属于纤维素	D. 砚石的成分与水晶相同
5. 乙醛的银镜反应实验如下：
步骤1：向试管中加入溶液，边振荡边滴加氨水，观察到有白色沉淀产生并迅速转化为灰褐色。
步骤2：向试管中继续滴加氨水，观察到沉淀完全溶解。
步骤3：再向试管中加入乙醛溶液，振荡，在水浴中加热，观察到试管内壁形成了光亮银镜。
下列说法不正确的是
A. 步骤1中观察到的白色沉淀为AgOH
B. 步骤2中沉淀溶解是因为生成
C. 步骤3中产生银镜说明乙醛被还原
D. 试管内壁的银镜可以用稀硝酸洗去
6. [bookmark: topic a61ed4dd-84ba-4a99-bed6-b07a31e350]已知某有机物A的核磁共振氢谱如图所示，下列说法中不正确的是
A. 若分子式为，则其结构简式可能为
B. 分子中不同化学环境的氢原子个数之比为1：2：3
C. 该分子中氢原子个数一定为6
D. 若A的化学式为，则其为丙烯
7. [bookmark: topic bdd20b2c-fd74-4d21-bb8d-20472fa70b]下列有关化学用语使用正确的是
A. 甲烷分子的比例模型：	B. 丁烯的键线式为
C. 四氯化碳的电子式：	D. 乙醛的分子式：
8. [bookmark: topic 00e3288d-369d-4651-ad7b-3623df3203]下列说法不正确的是
A. 利用植物的秸秆生产乙醇，是对生物质能的有效利用
B. 淀粉与纤维素分子式均为，互为同分异构体
C. 的医用酒精和84消毒液可以使蛋白质变性，均可用于杀灭病毒
D. 淀粉与稀硫酸充分反应后的溶液中，加入适量NaOH溶液，再加入新制氢氧化铜后加热，生成砖红色物质，说明淀粉已水解
9. 下列关于糖类、油脂、蛋白质的说法正确的是
A. 糖类、油脂和蛋白质均是天然有机高分子化合物
B. 油脂在酸性条件下水解的反应可用来生产肥皂
C. 粮食酿酒经历了淀粉葡萄糖乙醇的化学变化过程
D. 将、的浓溶液分别加入蛋白质溶液，都出现沉淀，表明二者均可使蛋白质变性
10. [bookmark: topic 9872c188-9e36-47ae-8989-0bc1e0c96a]汉黄芩素是传统中草药黄芩的有效成分之一，对肿瘤细胞的杀伤有独特作用。下列有关汉黄芩素的叙述正确的是
A. 能与溶液反应放出气体
B. 该物质遇溶液不显色
C. 1mol该物质与溴水反应，最多消耗
D. 与足量发生加成反应后，该分子中官能团的种类减少1种

11. 下列物质中，既能发生水解反应，又能发生加成反应，但不能发生消去反应的是
A. 	B. 
C. 	D. 
12. [bookmark: topic ced717fe-9ccf-4836-9d4e-8cf27d78fa]2020年“绿色合成路线奖”授予了化学品制造商吉诺玛蒂卡公司，以表彰他们利用糖发酵一步转化制备1，丁二醇的新工艺。传统合成1，丁二醇路线如图：

下列说法错误的是
A. 1，丁二醇可用作化妆品的保湿剂
B. 甲和乙均能与酸性溶液反应
C. 的反应类型为加成反应
D. 用银氨溶液或新制氢氧化铜悬浊液能鉴别甲和乙
13. [bookmark: topic 46466469-5eb3-49ab-b8b8-7258af29b6]已知为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是
A. 标准状况下，含有电子数为
B. 12g金刚石中，含键数目为
C. 溶液中含数为
D. 密闭容器中与反应，生成的分子数为
14. 宏观辨识与微观探析是化学学科核心素养之一。下列物质性质实验对应的反应方程式书写正确的是
A. 放入水中：
B. 通过灼热铁粉：
C. 溶液中加入过量稀氨水：
D. 通入酸性溶液中：
15. 已研制出的臭鼬剂主要成分是丁硫醇，人的口臭是由于分泌出有臭味的甲硫醇，液化气中添加的报警剂是极臭的乙硫醇。下列说法不正确的是
A. 沸点不同的丁硫醇有四种
B. 甲硫醇分子中含有四个共价键
C. 丁硫醇与甲硫醇及乙硫醇互为同系物
D. 丁硫醇在空气中完全燃烧生成二氧化硫、二氧化碳和水
16. 下列实验装置能达到实验目的的是
	
	
	
	

	A.用于检验溴乙烷消去生成的乙烯
	B.制备乙酸乙酯
	C.用于实验室制硝基苯
	D.可证明酸性：盐酸碳酸苯酚


A. A	B. B	C. C	D. D
17. [bookmark: topic 82acba48-40b4-422f-8b5d-3bfd3a1b7a]下列说法正确的是
A. 烷烃就是饱和烃
B. 一定属于烷烃
C. 乙烷分子中的两个C原子共线，而C、H八个原子共面
D. 分子中的三个碳原子可能共线，但所有的原子不可能共面
18. [bookmark: topic 2355ded9-9f1b-4040-a801-8afc2e45ac]有下列物质：甲烷苯聚乙烯聚乙炔丁炔环己烷邻二甲苯环己烯乙醇苯酚。既能被酸性溶液氧化，又能与溴水反应使之褪色的是
A. 	B. 	C. 	D. 
19. [bookmark: topic 64b829ff-49b5-47c2-8449-2d3519fa18]某烃的结构简式如图所示，下列说法中错误的是
A. 分子中至少有12个碳原子处于同一平面上
B. 该有机物能使溴水褪色，也能使酸性溶液褪色
C. 一定条件下，该烃能发生取代、氧化、加成、还原反应
D. 该烃苯环上的一氯代物共有5种

20. 下列有关实验操作的叙述与实验得出的相应结论都正确的是
	选项
	实验操作
	结论

	A
	将电石与水反应产生的气体通入酸性高锰酸钾溶液中，溶液褪色
	说明有乙炔生成

	B
	在溴乙烷中加入适量的氢氧化钠溶液，加热一段时间，再滴入几滴硝酸银，会有沉淀析出
	溴乙烷在碱性条件下能水解出

	C
	可用裂化汽油萃取并得到溴水中的溴，且将有机层从分液漏斗上口倒出
	裂化汽油密度比水小

	D
	提纯粗苯甲酸用重结晶法，主要步骤为：加热溶解，趁热过滤，冷却结晶，过滤，洗涤
	苯甲酸在水中的溶解度受温度的影响很大


A. A	B. B	C. C	D. D
21. 已知能与氯气发生取代反应，则该有机物的一氯代物的种类数是
A. 4种	B. 5种	C. 6种	D. 7种
22. [bookmark: topic ba2c7ee1-9d43-4f2b-b0f1-54ae309693]下列关于图示有机物的说法正确的是
A. 分子式为
B. 该有机物中所有的碳原子可能共平面
C. 该有机物能发生消去反应、取代反应、氧化反应
D. 1mol该有机物最多与发生反应
23. 下列化合物中，与互为同分异构体的是
A. 	B. 
C. 	D. 
24. [bookmark: topic 681627c1-7bde-4958-8f90-941c5f6f47]“青出于蓝而胜于蓝”包含如图所示的化学变化过程，下列叙述正确的是

A. 靛青分子式为
B. 吲哚醇生成靛青发生了取代反应
C. 靛青在NaOH溶液中能发生取代反应
D. 吲哚醇的核磁共振氢谱中有7组峰

25. [bookmark: topic 4c6b8832-f45c-4087-aedd-727c522ce0]某芳香烃的分子式为，该分子结构共有
A. 2种	B. 3种	C. 4种	D. 5种
第II卷（非选择题）
二、填空题（本大题共1小题，共10.0分）
26. [bookmark: topic 408627e3-1416-4e43-9765-167a4b90c6]学习有机化学，掌握有机物的组成、结构、命名和官能团性质是重中之重。
的分子式为 ______，所含官能团的名称为 ______；
的系统命名为 ______；
当有机化合物分子中含有碳碳双键且与每个双键碳原子所连的另外两个原子或原子团不同时，就存在顺反异构现象。写出分子式为的顺式结构的结构简式 ______。
三、简答题（本大题共5小题，共40.0分）
27. [bookmark: topic 9dfee412-c2f4-45fe-9cec-64c6510d84]完成下列各题：
的结构简式为，用系统命名法命名A：______。
某烃的分子式为，核磁共振氢谱图中显示一个峰，则该烃的一氯代物有 ______种，该烃的结构简式为 ______。
阿司匹林又叫乙酰水杨酸，具有镇疼解热功效，合成反应如下：

回答下列问题
下列有关水杨酸的说法，正确的是 ______填标号。
A.能与溴水发生取代和加成反应
B.是一种二元弱酸
C.1mol水杨酸最多能与反应
D.遇溶液显紫色
乙酰水杨酸的核磁共振氢谱有 ______组吸收峰，其核磁共振氢谱有4组吸收峰的一种同分异构体的结构简式是 ______。
乙酰水杨酸与足量NaOH溶液反应的化学方程式是 ______。
28. [bookmark: topic a0980df2-0682-40b6-af4e-35cd40f038]某含氧有机化合物X，其相对分子质量为46，其中碳元素的质量分数为，氢元素的质量分数为。
的分子式是______。
与金属钠反应放出氢气，反应的化学方程式是______。有机物用结构简式表示
与氧气在铜或银的催化作用下反应生成Y，Y的结构简式是______。
29. 化学--选修有机化学基础
工业上用乙烯和氯气为原料合成聚氯乙烯已知次氯酸能跟乙烯发生加成反应：以乙烯为原料制取PVC等产品的转化关系如下图所示．

试回答下列问题：
写出有机物B和G的结构简式：B______，G______；
、的反应类型分别是______，______；
写出D的同分异构体的结构简式______，______；
写出反应的化学方程式______；
写出C与D按物质的量之比为1：2反应生成H的化学方程式______．
30. [bookmark: topic 993198f9-261a-4732-aeae-30cc179155]铁及其化合物在生活中的应用广泛，其中氯化铁主要用于金属蚀刻、污水处理。
I.以废铁屑和的混合物为原料获得的流程如图。

电解氯化钠水溶液的离子方程式为 ______。
溶液为 ______填名称。
“氧化”时发生反应的离子方程式为 ______；若“氧化”时由电解NaCl水溶液得到的Z恰好完全反应，得到，则发生电解的NaCl的物质的量为 ______用含a的代数式表示。
电子工业常用的溶液作为腐蚀液覆在绝缘板的铜箔上，制造印刷电路板。
某化学兴趣小组测得含有、、的腐蚀废液中、、的物质的量之比为3：2：1，向其中加入适量铁粉，充分反应后，测得溶液中、、的物质的量之比变为1：2：4。则参加反应的铁粉与原溶液中的物质的量之比为 ______。
31. [bookmark: topic 1ee13676-7dfc-4ff3-ad18-c34198cf67]丙烯酸乙酯可用于制备塑料、树脂等高聚物，也可用作有机合成中间体。合成丙烯酸乙酯的路线图如下：

请回答下列问题：
的反应类型是 ______；有机物B、D的含氧官能团名称分别是 ______。
丙烯酸乙酯中含有的官能团名称是 ______。
有机物C的名称是 ______；与C互为同分异构体的物质结构简式为 ______。
下列有关丙烯酸乙酯的性质说法不正确的是 ______填序号。
密度比水小；
能溶于水；
能发生加成反应；
能发生取代反应
与D反应生成丙烯酸乙酯的化学方程式为 ______。
丙烯酸乙酯在一定条件下发生加聚反应的化学方程式为 ______。

答案和解析
1.【答案】B

【解析】解：“糖”，指的是六大营养物质之一的糖类，糖类从元素组成上说是由C、H、O三种元素组成，从物质结构上讲是多羟基醛或多羟基酮或它们的脱水缩合物，故A正确； 
B.为获得红色花朵应使土壤为碱性，硫酸铵是强酸弱碱盐，在溶液中水解消耗水电离产生的，使溶液显酸性，不能使溶液显碱性，故B错误； 
C.CaO与水的反应是放热反应，故C正确； 
D.“石膏”是硫酸钙的结晶水合物，化学式为，故D正确； 
故选：B。
A.“糖”，指的是六大营养物质之一的糖类，糖类从元素组成上说是由C、H、O三种元素组成； 
B.为获得红色花朵应使土壤为碱性，硫酸铵是强酸弱碱盐，在溶液中水解消耗水电离产生的； 
C.CaO与水的反应是放热反应； 
D.“石膏”是硫酸钙的结晶水合物。
本题考查了物质组成、结构、性质的分析判断、盐类水解等知识点等，掌握基础是解题关键，题目难度不大。

2.【答案】A

【解析】解：由转化关系可知A属于酯类，在碱性条件下水解，生成C为酸，B为盐，D为醇，由转化关系可知C为二元酸，且E不发生银镜反应，则应为丙酮，C为，D为，则A为，只有1种结构，
故选：A。
本题考查有机物的推断，为高频考点，题目难度不大，本题注意E不能发生银镜反应的特点，为解答该题的关键，以此推断对应的酸或醇的种类和推断出A的可能结构。

3.【答案】D

【解析】解：饱和一元醇中，烃基的相对分子质量越大，该一元醇在水中的溶解度越小，二者都属于饱和一元醇，这两种醇中烃基相对分子质量：乙醇辛醇，则在水中的溶解度：乙醇辛醇，故A正确； 
B.羧酸分子中存在含有强吸引电子基团时，能使上的H原子活泼性增强而使该物质的酸性增强，吸引电子能力：，则酸性：，故B正确； 
C.元素的非金属性越强，其简单氢化物的稳定性越强，非金属性，则热稳定性：，故C正确； 
D.元素的非金属性越强，其电负性越大，非金属性，则电负性，故D错误； 
故选：D。
A.饱和一元醇中，烃基的相对分子质量越大，该一元醇在水中的溶解度越小； 
B.羧酸分子中存在含有强吸引电子基团时，能使上的H原子活泼性增强而使该物质的酸性增强； 
C.元素的非金属性越强，其简单氢化物的稳定性越强； 
D.元素的非金属性越强，其电负性越大。
本题考查较综合，涉及元素周期律、有机物的性质等知识点，侧重考查基础知识的掌握和灵活应用能力，明确醇的溶解性强弱判断方法、元素周期律内涵等知识点是解本题关键，B为解答难点。

4.【答案】D

【解析】解：制笔用的狼毫属于动物的毛发，动物的毛发属于蛋白质，故A正确； 
B.徽墨的主要成分是蛋白质，即炭黑，是碳的一种单质，故B正确； 
C.纸张的主要成分属于纤维素，是一种多糖，故C正确； 
D.砚石的成分为无机盐，水晶的主要成分是，两者的成分不同，分别属于盐类和氧化物，故D错误； 
故选：D。
A.动物的毛发属于蛋白质； 
B.徽墨的主要成分是蛋白质，即炭黑； 
C.纸张的主要成分属于纤维素； 
D.砚石的成分为无机盐，水晶的主要成分是。
本题主要考查了蛋白质、纤维素的存在，墨水、砚石、水晶的成分等，属于基本知识，基础题型，难度不大。

5.【答案】C

【解析】解：步骤1中观察到的白色沉淀为AgOH，通过反应产生，故A正确； 
B.步骤2中沉淀溶解是因为发生反应，生成，故B正确； 
C.步骤3中有银镜生成，是银氨溶液被还原，乙醛被氧化，故C错误； 
D.Ag可以被硝酸氧化生成硝酸银，且从节约硝酸用料、生成的污染物尽可能少的角度来考虑，用稀硝酸更好，故D正确。 
故选：C。
步骤1：向试管中加入1mL 溶液，边振荡边滴加氨水，观察到有白色沉淀产生，此时发生反应：；并迅速转化为灰褐色是因为AgOH部分分解； 
步骤2：向试管中继续滴加氨水，观察到沉淀完全溶解，此时发生反应：； 
步骤3：再向试管中加入乙醛溶液，振荡，在水浴中加热，观察到试管内壁形成了光亮银镜，此时发生反应：，据此分析。
本题考查了醛的结构和性质以及反应方程式和产物的判断，难度不大，应注意醛发生银镜反应时被氧化。

6.【答案】C

【解析】解：分子式为，则其结构简式可能为，含3种H，且氢原子个数之比为1：2：3，故A正确；
B.由图可知，分子中不同化学环境的氢原子个数之比为1：2：3，故B正确；
C.无法确定该有机物中H原子个数，故C错误；
D.若A的化学式为，丙烯的结构简式为，含3种H，且氢原子个数之比为1：2：3，故D正确；
故选：C。
本题考查核磁共振氢谱分析，把握H的种类为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意选项C为解答的易错点，题目难度不大。

7.【答案】D

【解析】解：A．为球棍模型，甲烷的比例模型为，故A错误； 
B.为丁烯，丁烯的键线式为，故B错误； 
C.四氯化碳中C原子分别与Cl原子以单键结合，且碳原子和氯原子均达8电子稳定结构，其正确的电子式为，故C错误； 
D.乙醛的结构简式为，则其分子式为，故D正确； 
故选：D。
A.该模型为球棍模型，不是比例模型； 
B.该有机物为丁烯； 
C.漏掉了氯原子的3对未成键电子对； 
D.乙醛分子中含有1个甲基和1个醛基。
本题考查常见化学用语的表示方法，为高频考点，涉及电子式、键线式、分子式等知识，明确常见化学用语的书写原则为解答关键，试题侧重考查学生的分析能力及规范答题能力。

8.【答案】B

【解析】解：植物秸秆主要成分是纤维素，在一定条件下水解产生葡萄糖，葡萄糖在酒化酶作用下反应产生乙醇，故利用植物的秸秆生产乙醇，是对生物质能的有效利用，故A正确； 
B.淀粉与纤维素分子表达式相同，但n值不同，不是同分异构体，故B错误； 
C.新冠病毒主要成分是蛋白质，由于的医用酒精和84消毒液都可以使蛋白质变性，因此二者均可用于新冠病毒的消毒，故C正确； 
D.生成砖红色物质，说明淀粉水解生成葡萄糖，故D正确； 
故选：B。
A.生物质能是自然界中有生命的植物提供的能量，这些植物以生物质作为媒介储存太阳能，属再生能源，利用植物的秸秆生产乙醇，是对生物质能的有效利用； 
B.分子式相同，结构不同的有机物互称为同分异构体； 
C.新冠病毒主要成分是蛋白质，由于的医用酒精和84消毒液都可以使蛋白质变性，失去生理活性； 
D.含醛基的物质可以与新制的氢氧化铜溶液在水浴加热的条件下，生成砖红色物质。
本题主要考查纤维素、葡萄糖、淀粉和纤维素，解题的关键是了解营养物质的结构和性质，难度较小，为高频考点。

9.【答案】C

【解析】解：高分子化合物的相对分子质量在1000以上，糖类中的单糖、二糖以及油脂不是高分子化合物，故A错误； 
B.油脂是高级脂肪酸与甘油形成的酯，碱性条件下水解得甘油和肥皂，故B错误； 
C.淀粉水解生成葡萄糖，葡萄糖在酒化酶的作用下生成乙醇，该转化过程有新物质生成，属于化学变化，故C正确； 
D.向蛋白质溶液中加入硫酸钠出现沉淀，为盐析不是变性，故D错误； 
故选：C。
A.糖类中的单糖、二糖以及油脂不是高分子化合物； 
B.油脂碱性条件下水解得甘油和肥皂； 
C.淀粉水解生成葡萄糖，葡萄糖在酒化酶的作用下生成乙醇； 
D.盐析是指在蛋白质水溶液中加入中性盐，随着盐浓度增大而使蛋白质沉淀出来的现象，常用的中性盐有硫酸铵、氯化钠、硫酸钠。
本题考查较为综合，侧重于化学与生活、生产的考查，有利于培养学生的良好的科学素养，提高学生学习的积极性，题目难度不大，注意相关基础知识的积累。

10.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查有机物结构和性质，侧重考查基础知识的掌握和灵活应用能力，明确官能团及其性质关系是解本题关键，注意：酚羟基能和碳酸钠反应生成碳酸氢钠，题目难度不大。
【解答】
A.汉黄芩素含有酚羟基，能与溶液反应但不能产生二氧化碳气体，故A错误；
B.含酚，遇溶液显色，故B错误；
C.酚的邻对位与溴水发生取代反应，碳碳双键与溴水发生加成反应，则1mol该物质与溴水反应，最多消耗，故C正确；
D.与足量发生加成反应后，该分子中官能团碳碳双键、羰基均减少，故D错误；
故选C。  
11.【答案】B

【解析】解：属于卤代烃，可以发生水解反应、消去反应，不含不饱和键，不能发生加成反应，故A错误； 
B.属于卤代烃，可以发生水解反应，含有碳碳双键，可以发生加成反应，与氯原子直接相连的碳原子相邻的碳原子上没有氢原子，不能发生消去反应，故B正确； 
C.属于卤代烃，可以发生水解反应，含有碳碳双键，可以发生加成反应，与氟原子直接相连的碳原子相邻的碳原子上含有氢原子，能发生消去反应，故C错误； 
D.属于卤代烃，可以发生水解反应，含有碳碳双键，可以发生加成反应，与溴原子直接相连的碳原子相邻的碳原子上含有氢原子，能发生消去反应，故D错误； 
故选：B。
卤代烃都可以发生水解反应，与卤素原子直接相连的碳原子相邻的碳原子上含有氢原子的卤代烃可以发生消去反应，含有碳碳双键、碳碳三键、苯环、羰基与醛基等基团的有机物可以发生加成反应。
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，熟练掌握官能团的性质与转化，注意理解卤代烃发生消去反应的原理及结构特点，侧重分析与应用能力的考查，题目难度不大。

12.【答案】D

【解析】解：羟基是亲水基，有机分子中羟基多能起到吸水保水的作用，故A正确； 
B.甲和乙分子中都含醛基，都能被酸性溶液氧化，故B正确； 
C.反应是醛基催化加氢，为加成反应，故C正确； 
D.甲是乙醛、乙是羟基丁醛，都能与银氨溶液发生银镜反应，也都能与新制氢氧化铜悬浊液在加热条件下反应生成砖红色沉淀，故D错误； 
故选：D。
A.羟基是亲水基； 
B.都能被酸性高锰酸钾溶液氧化； 
C.反应是醛基催化加氢； 
D.甲是乙醛、乙是羟基丁醛，都能与银氨溶液发生银镜反应。
本题考查有机物的结构和性质，侧重考查基础知识的掌握和灵活应用能力，明确官能团及其性质关系是解本题关键，利用物质性质差异性进行物质的鉴别，题目难度不大。

13.【答案】B

【解析】解：标况下HF为液体，不能使用气体摩尔体积，故A错误； 
B.12g金刚石的物质的量为，而1mol金刚石中含2mol碳碳键，故含条键，故B正确； 
C.溶液中含有碳酸根离子的物质的量，溶液中碳酸根发生水解，物质的量小于，故C错误； 
D.二氧化硫和氧气的反应为可逆反应，故产物分子的个数小于个，故D错误； 
故选：B。
A.气体摩尔体积使用对象为气体； 
B.求出金刚石的物质的量，然后根据1mol金刚石中含2mol碳碳键来分析； 
C.根据碳酸钠溶液中碳酸根离子发生水解数目减少判断； 
D.二氧化硫和氧气的反应为可逆反应。
本题考查了阿伏加德罗常数，注意物质的状态、可逆反应、碳酸根离子在溶液中发生水解数目减小，本题难度不大。

14.【答案】D

【解析】解：放入水中，化学方程式为：，故A错误； 
B.通过灼热铁粉，化学方程式为：，故B错误； 
C.溶液中加入过量稀氨水反应生成氢氧化铝和氯化铵，离子方程式为：，故C错误； 
D.通入酸性溶液中，离子方程式为：，故D正确； 
故选：D。
A.原子个数不守恒； 
B.水蒸汽与铁高温反应生成四氧化三铁和氢气； 
C.溶液中加入过量稀氨水反应生成氢氧化铝和氯化铵； 
D.高锰酸钾具有强的氧化性，能够氧化二氧化硫生成硫酸根离子。
本题考查了化学方程式、离子方程式的书写，明确物质的性质及反应实质是解题关键，题目难度不大。

15.【答案】B

【解析】解：丁硫醇的同分异构体有碳链异构、官能团位置异构，已知有4种，则沸点不同的丁硫醇有4种，故A正确； 
B.甲硫醇分子中存在3个键、1个键、1个键，共含有5个共价键，故B错误； 
C.丁硫醇、甲硫醇、乙硫醇都含有官能团，结构相似，在分子组成相差一个或若干个原子团，所以属于同系物，故C正确； 
D.丁硫醇中含有C、H、S三种元素，完全燃烧生成二氧化硫、二氧化碳和水，故D正确； 
故选：B。
A.其同分异构体有碳链异构、官能团位置异构； 
B.甲硫醇分子中含有5个共价键； 
C.结构相似，在分子组成上相差一个或若干个原子团的有机物互为同系物； 
D.丁硫醇中含有C、H、S三种元素，完全燃烧生成S、H、C的氧化物。
本题考查有机物的结构和性质，侧重考查学生分析、知识迁移能力，将羟基换为就是硫醇，采用知识迁移的方法分析解答即可，题目难度不大．

16.【答案】C

【解析】解：挥发的醇及生成的乙烯均可被高锰酸钾氧化，则溶液褪色，不能检验乙烯，故A错误； 
B.导管口在液面下易发生倒吸，则导管口应在碳酸钠溶液的液面上，故B错误； 
C.水浴加热制备硝基苯，则图中装置可制备硝基苯，故C正确； 
D.盐酸易挥发，盐酸与苯酚钠反应，则不能比较碳酸、苯酚的酸性，故D错误； 
故选：C。
A.挥发的醇及生成的乙烯均可被高锰酸钾氧化； 
B.导管口在液面下易发生倒吸； 
C.水浴加热制备硝基苯； 
D.盐酸易挥发，盐酸与苯酚钠反应。
本题考查化学实验方案的评价，为高频考点，把握物质的性质、反应与现象、物质的制备、实验技能为解答的关键，侧重分析与实验能力的考查，注意实验的评价性分析，题目难度不大。

17.【答案】B

【解析】解：烷烃属于饱和烃，而饱和烃除烷烃以外，还有环烷烃，故不能说烷烃就是饱和烃，故A错误； 
B.符合通式的只有烷烃，故C一定为烷烃，故B正确； 
C.碳原子形成的4条价键是四面体构型，故乙烷中的8个原子不能共平面，故B错误； 
D.烷烃中碳原子都是杂化，故丙烷中的3个碳原子不会共直线，故D错误； 
故选：B。
A.环烷烃也是饱和烃； 
B.符合通式的只有烷烃； 
C.碳原子形成的4条价键是四面体构型； 
D.烷烃中碳原子都是杂化。
本题考查了饱和烃和烷烃概念范围的区别、原子共直线和共平面问题以及有机物的通式，难度不大，应注意的是烷烃属于饱和烃，但饱和烃不止烷烃，难度不大。

18.【答案】C

【解析】解：甲烷属于烷烃，不能与酸性高锰酸钾溶液和溴水反应，故错误； 
苯中没有不饱和键，不能与酸性高锰酸钾溶液和溴水反应，故错误； 
聚乙烯不含不饱和键，不能与酸性高锰酸钾溶液和溴水反应，故错误； 
聚乙炔含有碳碳双键，既能使酸性高锰酸钾溶液褪色，又能与溴水反应使之褪色，故正确； 
丁炔含有碳碳三键，既能使酸性高锰酸钾溶液褪色，又能与溴水反应使之褪色，故正确； 
环己烷属于环烷烃，不含不饱和键，不能与酸性高锰酸钾溶液和溴水反应，故错误； 
邻二甲苯可以被酸性高锰酸钾溶液氧化使之褪色，但不能与溴水反应，故错误； 
环己烯含有碳碳双键，既能被酸性溶液氧化，又能与溴水反应使之褪色，故正确； 
乙醇可以被酸性高锰酸钾溶液氧化使之褪色，但不能与溴水反应，故错误； 
苯酚既能被酸性溶液氧化，又能与溴水反应使之褪色，故正确， 
故选：C。
含有碳碳双键、碳碳三键、醛基的有机物以及酚类等，能与溴水反应而使溴水褪色，酸性高锰酸钾溶液可以氧化碳碳双键、碳碳三键、醛基、酚、某些醇、某些苯的同系物等。
本题考查有机物的结构与性质，掌握官能团的性质即可解答，注意掌握能被酸性高锰酸钾溶液氧化的醇、苯的同系物的结构特点，题目难度不大，旨在考查学生对基础知识的掌握情况。

19.【答案】D

【解析】解：苯环是平面结构，苯环及其连接的碳原子一定共面，而乙炔是直线型结构，苯环对角线位置的碳原子及其连接的原子一定共线，如图中7个原子一定共线，该线一定处于苯环平面内，可知至少有12个碳原子处于同一平面上，故A正确； 
B.有机物含有碳碳三键，能使溴水褪色，也能使酸性溶液褪色，故B正确； 
C.含有碳碳三键，可以发生加成反应、氧化反应，含有苯环、甲基，可以发生加成反应、取代反应、氧化反应，与氢气的加成反应属于还原反应，故C正确； 
D.苯环上有6种化学环境不同的氢，该烃苯环上的一氯代物共有6种，故D错误； 
故选：D。
A.苯环是平面结构，苯环及其连接的碳原子一定共面，而乙炔是直线型结构，苯环对角线位置的碳原子及其连接的原子一定共线，如图中7个原子一定共线，该线一定处于苯环平面内； 
B.有机物含有碳碳三键，能与溴发生加成反应，可以被酸性高锰酸钾溶液氧化； 
C.含有碳碳三键、苯环、甲基，具有炔烃、苯同系物性质； 
D.苯环上有6种化学环境不同的氢。
本题考查有机物的结构与性质，注意掌握官能团的性质与转化，注意掌握能被酸性高锰酸钾溶液氧化的苯同系物结构特征，A选项为易错点，注意确定共线的碳原子，根据甲烷的四面体、乙烯与苯平面形、乙炔直线形理解共面与共线问题。

20.【答案】D

【解析】解：生成的乙炔中混有硫化氢等，均可被高锰酸钾氧化，则溶液褪色，不能说明乙炔生成，故A错误； 
B.水解后在酸性溶液中检验溴离子，NaOH与硝酸银反应，水解后没有加酸至酸性，不能检验，故B错误； 
C.裂化汽油与溴水发生加成反应，不能发生萃取，故C错误； 
D.苯甲酸的溶解度不大，应趁热过滤，减少溶解损失，则提纯主要步骤为：加热溶解，趁热过滤，冷却结晶，过滤，洗涤，故D正确； 
故选：D。
A.生成的乙炔中混有硫化氢等，均可被高锰酸钾氧化； 
B.水解后在酸性溶液中检验溴离子； 
C.裂化汽油与溴水发生加成反应； 
D.苯甲酸的溶解度不大，应趁热过滤，减少溶解损失。
本题考查化学实验方案的评价，为高频考点，把握物质的性质、反应与现象、混合物分离提纯、物质检验、实验技能为解答的关键，侧重分析与实验能力的考查，注意实验的评价性分析，题目难度不大。

21.【答案】C

【解析】解：在一定条件下能与氯气发生取代反应，如图：有6种不同环境的H原子，则一氯代物有6种， 
故选：C。
在一定条件下能与氯气发生取代反应，有几种不同环境的H原子，则有几种一氯代物，据此分析解答。
本题考查同分异构体的判断，明确同分异构体的判断方法为做题的关键，试题侧重考查学生的分析能力及灵活运用能力，题目难度不大。

22.【答案】B

【解析】解：该有机物分子的不饱和度为5，分子式为，故A错误； 
B.苯环为平面结构，羰基也是平面结构，单键可以旋转，因此分子中所有的碳原子可能共平面，故B正确； 
C.该有机物中含有羟基和溴原子，能发生取代反应，含有酚羟基，能发生氧化反应，但该有机物不能发生消去反应，故C错误； 
D.酚羟基能够与氢氧化钠发生中和反应，溴原子、酯基可以与氢氧化钠发生水解反应，1mol该有机物最多与3molNaOH发生反应，故D错误； 
故选：B。
由结构可知分子式，分子中含酚羟基、醚键、酯基及溴原子，苯环为平面结构，三个原子可确定1个平面，结合酚、酯、卤代烃等有机物的性质来解答。
本题考查有机物的结构与性质，题目难度不大，明确有机物的官能团、有机反应为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意选项B为解答的难点。

23.【答案】C

【解析】解：的分子式为：，与不互为同分异构体，故A错误； 
B.的分子式为：，与不互为同分异构体，故B错误； 
C.的分子式为：，且与的结构不同，与互为同分异构体，故C正确； 
D.环戊烷的分子式为：，与不互为同分异构体，故D错误； 
故选：C。
具有相同的分子式而结构不同的化合物互为同分异构体，的分子式为：，据此分析即可。
本题主要考查同分异构体的概念及判断，属于基本知识，基础题型，难度不大。

24.【答案】D

【解析】解：由题图可知，靛青的分子式为，故A错误； 
B.吲哚醇生成靛青发生了氧化反应：，故B错误； 
C.靛青分子中没有能在碱性溶液中水解的官能团，所以不能在NaOH溶液中发生取代反应，故C错误； 
D.吲哚醇分子不具有对称性，7个氢原子化学环境各不相同，则在核磁共振氢谱中有7组峰，故D正确； 
故选：D。
A.根据结构简式确定分子式； 
B.吲哚醇中羟基变为羰基，且H原子被取代生成靛青； 
C.靛青分子中没有能在碱性溶液中水解的官能团； 
D.吲哚醇中含有几种氢原子，其核磁共振氢谱就有几组峰。
本题考查有机物的结构和性质，侧重考查基础知识的掌握和灵活应用能力，明确官能团及其性质关系是解本题关键，注意该反应前后分子的结构变化，题目难度不大。

25.【答案】C

【解析】解：分子式为的芳香烃，分子中含有1个苯环，其不饱和度为，故侧链为烷基，若有1个侧链，为，有1种结构；若有2个侧链，则为，有邻、间、对三种位置异构，所以符合条件的结构共有4种， 
故选：C。
分子式为的芳香烃，分子中含有1个苯环，根据不饱和度得出侧链为烷基，分析侧链个数，苯环上有邻、间、对三种异构位置，据此解答。
本题考查了有机物的异构现象，为高频考点，掌握有机基础知识是解题的关键，侧面考查学生的分析能力和应用能力，题目难度不大。

26.【答案】  碳碳双键、羟基  2，4，三甲基戊烯 

【解析】解：中含10个C原子，结合碳原子形成四个共价键，碳原子除和碳原子连接剩余价键与氢原子连接得到分子式为：，所含官能团的名称为：碳碳双键、羟基， 
故答案为：；碳碳双键、羟基； 
含碳碳双键的最长碳链含5个碳，离双键近的一端编号得到名称为：2，4，三甲基戊烯， 
故答案为：2，4，三甲基戊烯； 
当碳碳双键两端的碳原子上，每个碳原子上均连有两个不同的基团时，则此烯烃有顺反异构，故分子式为的顺式结构为， 
故答案为：。
键线式中碳原子形成四个共价键，碳原子和碳原子连接形成共价键，剩余价键与氢原子形成共价键，决定有机物特征性质的原子或原子团为官能团； 
为烯烃，选取含碳碳双键在内的最长碳链为主碳链，离双键近的一端编号确定支链和官能团位置得到名称； 
当有机化合物分子中含有碳碳双键且与每个双键碳原子所连的另外两个原子或原子团不同时，就存在顺反异构现象，当碳碳双键两端的碳原子上，每个碳原子上均连有两个不同的基团时，则此烯烃有顺反异构。
本题考查了有机物分子式的书写、官能团分析判断、有机物命名、同分异构体等知识点，题目难度不大，注意顺反异构的理解应用。

27.【答案】丁醇  1    BD  6  

【解析】解：的结构简式为，该分子主链上含有4个碳原子、羟基位于2号碳原子上，名称为丁醇， 
故答案为：丁醇； 
某烃的分子式为，核磁共振氢谱图中显示一个峰，说明该分子中含有1种氢原子，其一氯代物有1种；主链上含有3个碳原子、2个甲基位于2号碳原子上，结构简式为， 
故答案为：1；； 
苯环上酚羟基邻对位氢原子能和浓溴水发生取代反应，但该物质不能和浓溴水发生加成反应，故错误； 
B.羧基和酚羟基都能电离出氢离子而具有酸性，是一种二元弱酸，故正确； 
C.只有羧基能和碳酸氢钠以1：1反应，则1mol水杨酸最多能与反应，故错误； 
D.含有酚羟基，具有酚的性质，遇溶液显紫色，故正确； 
故答案为：BD； 
乙酰水杨酸中含有6种氢原子，其核磁共振氢谱就有6组吸收峰；其核磁共振氢谱有4组吸收峰的一种同分异构体中含有4种氢原子，符合条件的结构简式为， 
故答案为：6；； 
乙酰水杨酸中羧基、酯基水解生成的酚羟基和羧基都能和NaOH以1：1反应，反应方程式为， 
故答案为：。
的结构简式为，该分子主链上含有4个碳原子、羟基位于2号碳原子上； 
某烃的分子式为，核磁共振氢谱图中显示一个峰，说明该分子中含有1种氢原子，主链上含有3个碳原子、2个甲基位于2号碳原子上； 
水杨酸中含有酚羟基和羧基、苯环，具有酚、羧酸和苯的性质； 
乙酰水杨酸中含有几种氢原子，其核磁共振氢谱就有几组吸收峰；其核磁共振氢谱有4组吸收峰的一种同分异构体中含有4种氢原子； 
乙酰水杨酸中羧基、酯基水解生成的酚羟基和羧基都能和NaOH以1：1反应。
本题考查有机物结构和性质，侧重考查基础知识的掌握和灵活应用能力，明确官能团及其性质关系是解本题关键，注意：酚羟基能和碳酸钠溶液反应但不能和碳酸氢钠溶液反应，题目难度不大。

28.【答案】    

【解析】解：有机物分子中，，，故，则X的分子式为， 
故答案为：； 
的分子式为，X能与金属钠反应放出氢气，则含有羟基，故X为乙醇，结构简式为，与钠反应方程式为：， 
故答案为：； 
与氧气在铜或银的催化作用下反应生成乙醛，即Y的结构简式为， 
故答案为：。
有机物分子中，，，故，则X的分子式为，X能与金属钠反应放出氢气，则含有羟基，故X为乙醇。
本题考查有机物分子式与结构式的确定，掌握燃烧法确定有机物分子式方法，注意掌握官能团的性质，题目难度不大，旨在考查学生对基础知识的掌握情况。

29.【答案】   取代反应  加成反应        

【解析】解：乙烯生成高聚物G，则G是聚乙烯，乙烯和次氯酸反应生成A，A是，和氢氧化钠的水溶液方式取代反应生成C，C是乙二醇，A是，在加热、浓硫酸作用下反应生成氯乙烯，氯乙烯发生加聚反应生成聚氯乙烯PVC，乙烯和水发生加成反应生成E，E是乙醇，乙醇被氧气氧化生成F，F是乙醛，乙醛被氧气氧化生成D，D是乙酸，乙酸和乙二醇反应生成H二乙酸乙二酯． 
通过以上分析知，B是，G是，故答案为：；； 
和氢氧化钠的水溶液方式取代反应生成乙二醇，一定条件下，乙烯和水发生加成反应生成乙醇，故答案为：取代；加成； 
乙酸的同分异构体有甲酸甲酯和，结构简式分别为：，，故答案为：；； 
加热、铜作催化剂条件下，乙醇被氧气氧化生成乙醛和水，反应方程式为：， 
故答案为：； 
与D按物质的量之比为1：2反应生成H，反应方程式为：   ， 
故答案为：   
乙烯生成高聚物G，则G是聚乙烯，乙烯和次氯酸反应生成A，A是，和氢氧化钠的水溶液方式取代反应生成C，C是乙二醇，A是，在加热、浓硫酸作用下反应生成氯乙烯，氯乙烯发生加聚反应生成聚氯乙烯PVC，乙烯和水发生加成反应生成E，E是乙醇，乙醇被氧气氧化生成F，F是乙醛，乙醛被氧气氧化生成D，D是乙酸，乙酸和乙二醇反应生成H二乙酸乙二酯．
本题考查了有机物的推断，根据物质含有的官能团推测其具有的性质，结构决定性质，难点是书写同分异构体，注意有官能团异构和位置异构．

30.【答案】  盐酸    a  1：3

【解析】解：电解食盐水时，阳极上放电生成，阴极上水得电子生成和，电解方程式为， 
故答案为：； 
通过以上分析知，W溶液为盐酸溶液， 
故答案为：盐酸； 
“氧化”时氯气将氧化为，离子方程式为；若“氧化”时由电解NaCl水溶液得到的Z恰好完全反应，得到，由、得到关系式，根据关系式“”知，若“氧化”时由电解NaCl水溶液得到的Z恰好完全反应，得到，则发生电解的， 
故答案为：；a； 
设原来溶液中、、的物质的量分别是3mol、2mol、1mol，加入适量铁粉后溶液中还存在，则溶液中没有被还原，所以反应后溶液中、、的物质的量分别是1mol、2mol、4mol，根据关系式“”知减少消耗1molFe，所以参加反应的与原来溶液中之比：：3， 
故答案为：1：3。
电解食盐水时，阳极上放电生成，阴极上水得电子生成和，则电池反应式为，废铁屑中加入W溶液溶解废铁屑，然后将得到的溶液通入Z气体氧化，Z气体具有强氧化性，则Z为，Y为，被氧化生成，最后得到的是氯化铁，所以W为稀盐酸，通过一系列操作得到晶体； 
电解食盐水时，阳极上放电生成，阴极上水得电子生成和； 
溶液能溶解废铁屑且得到的盐为氯化物； 
“氧化”时氯气将氧化为；若“氧化”时由电解NaCl水溶液得到的Z恰好完全反应，得到，由、得到关系式，从而计算消耗的NaCl的物质的量； 
设原来溶液中、、的物质的量分别是3mol、2mol、1mol，加入适量铁粉后溶液中还存在，则溶液中没有被还原，所以反应后溶液中、、的物质的量分别是1mol、2mol、4mol，根据关系式计算参加反应的与原来溶液中之比。
本题以铁及其化合物为载体考查物质制备，侧重考查分析、判断及计算能力，明确元素化合物性质、电解原理、方程式的计算方法等知识点是解本题关键，知道流程图中物质成分及其性质、可能发生的反应，题目难度中等。

31.【答案】加成反应  同系物  碳碳双键、酯基  丙烯       

[bookmark: _GoBack]【解析】解：乙烯与水发生加成反应生成乙醇，有机物A、C互为结构相似，分子式不同，互为同系物， 
故答案为：加成反应；同系物； 
丙烯酸乙酯中含有的官能团名称是碳碳双键、酯基， 
故答案为：碳碳双键、酯基； 
由结构简式可知有机物C为丙烯；与C互为同分异构体的结构简式为， 
故答案为：丙烯；； 
丙烯酸乙酯密度比水小，不溶于水，含有碳碳双键，可发生加成反应，含有酯基，可发生水解反应、取代反应，则正确，故选， 
故答案为：； 
与D反应生成丙烯酸乙酯的化学方程式为， 
故答案为：； 
丙烯酸乙酯在一定条件下发生加聚反应的化学方程式为， 
故答案为：。
和水发生加成反应，生成B为，丙烯发生氧化反应生成D为，与发生酯化反应生成丙烯酸乙酯，以此解答该题。
本题考查有机物的推断，为高频考点和常见题型，侧重考查学生的分析能力，掌握有机物的官能团与性质以及有机反应为解答的关键，注意官能团的变化以及有机物的性质，题目难度不大。
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